

“抗癌小家” 生命寒夜中的微温

近日,哆哆(化名)与妈妈进入首都儿科研究所附属儿童医院血液内科造血干细胞移植病房,接受造血干细胞移植,这是她获得治愈的唯一希望。治疗费用相当于这个普通家庭至少10年的收入。幸运的是,哆哆一家免费住进了公益组织为来京求医困难家庭搭建的“小家”。这个被疾病负担压得透不过气的家庭,在异乡有了落脚之处。

聚沙成塔,在河南省儿童希望救助基金会的发起下,这样的“小家”在全国已有40多个。众人汇聚的温度,温暖着在生命的寒夜中前行的人们。

6版

更好夯实民生保障基础

——五大关键词解读民政事业改革发展“成绩单”

□ 孙少龙 范思翔

民政工作是社会建设的兜底性、基础性工作。近年来,脱贫攻坚兜底保障工作进展情况如何?养老服务取得了哪些发展?未成年人保护工作如何推进?

近日,国务院新闻办召开新闻发布会,民政部副部长李纪恒介绍了近年来民政事业改革发展情况,并就社会关注的热点问题进行了回答。

关键词一:兜底保障

兜底保障是打赢脱贫攻坚战的一项底线制度安排,也是民政部门在脱贫攻坚中的最主要工作。

“全国共有1936万建档立卡贫困人口纳入低保或特困供养范围,实现‘应兜尽兜’。”李纪恒介绍,2020年各级民政部门积极实施社会救助兜底脱贫行动,组织全面摸排监测,取得了显著成效。

新华社记者会上了解到,1936万建档立卡贫困人口纳入低保或特困供养范围的同时,目前全国所有的县(市、区)农村低保标准也已全部超过国家扶贫标准,纳入兜底保障范围的贫困人口稳定实现了吃穿“两不愁”。

针对老、弱、病、残等特殊困难群体分类施策、精准帮扶,是近年来民政部门兜底保障工作的一个显著特征。

——针对建档立卡贫困户中的重度残疾人、重病患者等,参照单人户纳入低保,实现“应保尽保”“应兜尽兜”。

——针对特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童、流浪乞讨人员等,全面落实救助保障政策,做到“应养尽养”“应救尽救”。

——针对残疾人,健全困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴标准动态调整机制,做到“应补尽补”“应助尽助”。

——针对农村“三留守”人员,落实各项关爱服务政策,做到“应帮尽帮”“应扶尽扶”。

关键词二:养老

随着我国人口老龄化程度的不断加深,“如何养老”正成为越来越多家庭面临的问题。

李纪恒介绍,截至2020年年底,

全国养老机构达3.8万个,同比增长10.4%。同时,各类机构和社区共有养老床位823.8万张,同比增长7.3%。

一份调查显示,居家养老仍是当前我国大多数老年人的首选。在此基础上,“家庭养老床位”这一新理念应运而生。

民政部副部长高晓兵介绍,所谓“家庭养老床位”,是指以养老机构为依托,以社区养老服务中心为支点,把养老机构专业化的养老服务延伸到家庭,为有失能老人的家庭提供适老化改造、专业护理、远程监测等养老服务。

“当达到一定规模以后,投入一个家庭养老床位的费用是投入一个机构养老床位的1/5。”高晓兵表示,家庭养老床位一方面可以帮老年人节省床位费的花销,同时也能让老年人享受到专业的服务;另一方面对养老服务供应方来说,也可以节省养老机构的建设费用。

“下一步要制定家庭养老床位的规范标准,将其纳入养老服务监管范围,出台政策来支持家庭养老床位建设,从而有效服务家庭养老。”高晓兵说。

关键词三:护苗

2020年10月17日,新修订的

《中华人民共和国未成年人保护法》颁布,并将于今年6月1日起正式实施。

新修订的未成年人保护法明确,县级以上人民政府应当建立未成年人保护工作协调机制。同时规定,协调机制具体工作由县级以上人民政府民政部门承担。

“国家层面的未成年人保护协调机制正在建立中,同时,我们也在积极推动省、市、县各级建立未成年人保护机制。”高晓兵介绍,未成年人保护机构建设也已纳入“十四五”规划,包括乡镇未成年人保护工作站在内的机构是各级民政部门贯彻落实法律规定的重要阵地,要切实落地、落实、落好。

“十三五”期间,我国未成年人关爱保护情况如何?

据民政部相关工作人员透露,2016年~2020年,全国累计救助流浪乞讨人员926.4万人次,其中未成年人44万人次。全国5.6万名乡镇(街道)儿童督导员、67.5万名村(居)儿童主任成为关心关爱农村留守儿童和困境儿童的主力军。

同时,截至“十三五”末,全国共有农村留守儿童643.6万名,较“十三五”初期下降28.6%,未成年人保护的制度体系初步搭建,农村留守儿童关爱服务和困境儿童保障体系

建立健全。

关键词四:社会救助

社会救助是基本民生保障的重要方面。李纪恒介绍,近年来我国基本民生保障水平稳步提升,目前城乡低保已覆盖4426.8万人,城乡低保标准分别同比增长8.6%、11.7%;城乡特困人员共计477.7万人,城乡基本生活标准分别同比增长9.2%、12.2%。

在亮出“成绩单”的同时,针对下一步的社会救助工作,民政部也给出了“计划表”。

民政部副部长唐承沛介绍,民政部将从建设低收入人口动态监测信息库、健全完善困难群众主动发现机制、构建分层分类的社会救助体系、创新发展社会救助服务方式、不断提升便民利民服务水平5个方面入手,保障好困难群众的基本生活。

以建设低收入人口动态监测信息库为例,唐承沛表示,民政部将全面开展低收入家庭认定工作,以低保对象、特困人员、低收入家庭、刚性支出困难家庭为重点,建立动态更新的信息库,加强监测预警,给予针对性帮扶和救助。

“民政部已经陆续公布了全国各级3700多个社会救助服务热线,

确保困难群众求助渠道畅通,做到及时发现、及早介入、及时救助。”针对健全完善困难群众主动发现机制,唐承沛表示,将把走访发现需要救助、需要帮扶的困难群众作为基层组织的重要工作内容,推动救助理念从“被动救助”向“主动救助”转变。

关键词五:社会组织管理

近日,民政部公布了2021年第一批涉嫌非法社会组织名单,“中国志愿者协会”等极富迷惑性的“李鬼”赫然在列。

“民政部对非法社会组织是零容忍态度。”民政部副部长詹成付介绍,2018年,民政部会同公安部联合开展了为期9个月的集中整治打击非法社会组织专项行动,依法处置了非法社会组织1.4万余个。此后,打击非法社会组织的工作由集中整治转为常态化治理,公布名单正是常态化治理的重要组成部分。

詹成付表示,公布名单一方面是为提醒社会公众,谨防上当受骗;另一方面则是希望社会各界提供涉嫌非法社会组织活动的线索,从而帮助民政部等有关部门通过举报线索进行核查,固定证据,对查证属实、证据确凿的,依法予以取缔。



“花儿”唱响脱贫路

马瑞峰出生于宁夏西海固山区——吴忠市同心县王团镇白土峡村。因家境贫寒,马瑞峰18岁那年就开始打工漂泊,辗转甘肃、青海、陕西等近10个省区,在挖水渠、铺路、跑建筑之余,他经常为工友们唱家乡歌曲“花儿”,放松心情。通过努力,马瑞峰一步步走出大山,2015年在同心县城买了房,日子越过越好。

“花儿”是流传在中国西北的一种独具风采的高腔山歌,曲调高亢悠扬,起伏跌宕,被列入世界非物质文化遗产名录。图为马瑞峰在家乡的山头高唱自编的“花儿”《百姓的生活比蜜甜》。

新华社记者 王鹏 摄

民生看台

文明新风吹太行

——山西长治乡村移风易俗见闻

□ 刘扬涛

“结婚彩礼把人难,大摆酒席太铺张,红白喜事大操办,要改变!”锣鼓声响起,“三句半”唱起。近日,山西省长治市上党区八义村的文化广场上热闹非凡,一场以移风易俗为主题的民俗表演正在上演。

72岁的退休教师孟双凤告诉新华社记者,2020年她和另外三个村民一起用当地传统曲艺形式“三句半”创作了这首《移风易俗新风尚》。“当时我们坐在一起聊到村里的新气象,你一言我一语就编成了一首曲。”她说。

八义村地处太行山区,过去村民办喜事习惯大操大办,邻里之间互相攀比,形成了铺张浪费的不良

风气。八义村妇联主任秦平珍回忆:“过去只要有人结婚,宴席总要摆个三五天,一群人喝得醉醺醺,吵得乱哄哄,搞得全村鸡飞狗跳。”

据新华社消息,2019年11月,长治市出台《关于推进农村移风易俗的意见》,提出推动革除天价彩礼、大操大办、炫富攀比等歪风陋习。“这几年在市政府的宣传倡导下,节俭文明的风气逐渐在村里传播开来。”秦平珍说,“大锅饭取代了没完没了的婚礼酒席,村子变得整洁清静了许多。”

“移风易俗说来简单做起来难。”长治市扶贫办相关负责人崔海丽介绍,在推进乡风文明建设过程中,不少乡村因地制宜,各出妙招。春节假期刚过,在位于长治市

长子县鲍店镇的一间办公室里,“公益红娘”陈春兰正在埋头整理资料。“春节期间在外务工的青年回了村,不少父母忙着给孩子找对象,我们的工作也变得格外繁忙。”她说。

鲍店镇公益红娘志愿服务队成立于2019年年底,目前有30多名队员。“年轻人找对象,我们帮忙配对联络;村民办喜事,我们来主持张罗。”陈春兰说,“现在村里人办喜事一定会找我们商量,我们在提供志愿服务的同时也不断向他们倡导婚事新办的文明新风,取得了很好的效果。”

在距离鲍店镇20多公里外的长子县大堡头镇南小河村,为了改变过去“丧事大办”的风气,村里成立了一支宴席服务队。“村里有人去世了,我们会带上两袋白面到家里慰

问,帮村民操办丧事。”村支书张印玲说,“通过为逝者写追悼词,为村民提供灵车、音响等方式,代替了过去的念经、抬棺、请乐队等陋习,一次丧事至少给百姓节省开支2万元,受到了村民们的广泛认可。”

随着移风易俗工作的深入推进,不少农民的思想正在悄然发生变化。王科和王靖是长治市襄垣县付村第一对“零彩礼”结婚的夫妻。34岁的王科回忆说,因为之前父亲生病花光了家里的积蓄,2019年年底他准备结婚时,曾想硬着头皮向亲戚朋友借钱凑彩礼。

“按照农村的风俗,结婚时女方要十几万元彩礼很普遍,一开始我也想着多少要一些,不然光村里人说闲话我娘家也受不了。”王靖表

示,恰巧当时长治市出台了推进农村移风易俗的文件,村干部多次到家里来做她和家人的思想工作,劝他们婚事新办。

“后来我也慢慢想通了,借钱凑的彩礼最后无非是左口袋进来右口袋出去,最重要的是政策的支持下,再也没人能对我们说三道四了。”王靖说。

2020年9月19日,襄垣县大堡头村举办了一场集体婚礼,村里的4对新人 and 近千名亲友齐聚在村前广场上,共同见证了这一个特别的时刻。

“以前我只在新闻里听过集体婚礼,觉得那是时髦但离我很遥远的事,没想到有一天我也会以这样的方式为女儿操办婚礼。”村民李军说,“实际参与后我发现集体婚礼相比传统婚礼有很多好处,既让人觉得隆重而有纪念意义,同时又能省心省钱。”

“村里计划将集体婚礼的形式延续下去,每年举办两次,不少父母早在今年年初就来报名排上了队。”大堡头村村干部刘为民说。

民生视窗编辑部

主任:王志

执行主编:陈淳安

编辑:彭莎莎

新闻热线:(010)56805252

监督电话:(010)56805167

电邮:whzk619@163.com